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У статті розглядаються наукові погляди щодо особливостей професійного 

становлення фахівців, зокрема менеджерів авіаційної галузі. Відображено сутність 

поняття професійне становлення в залежності від особливих характеристик людини. 

Розглянуто процес професійного становлення менеджерів авіаційної галузі, який 

представляє собою багатоетапний процес навчання у системі вищої освіти.  
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Постановка проблеми. Професійне становлення фахівців, зокрема менеджерів 

авіаційної галузі набуває особливого значення в умовах мінливої дійсності, особливо під час 

соціально-економічних перетворень, що наразі відбуваються у суспільстві. Вища освіта в 

умовах сьогодення повинна створювати необхідні умови для підготовки майбутнього 

конкурентоспроможного фахівця, який буде відповідати сучасним вимогам ринку праці.  

Питання професійного становлення є предметом дослідження психології, педагогіки, 

соціології й інших галузей знань, що повʼязані спільною метою – розвиток людини. 

Менеджер авіаційної галузі – одна з ключових професій у світі авіації, який є професійним 

керівником, здійснює планування, організацію, координацію, мотивацію та контроль 

діяльності авіаційних підприємств на ринках авіаційних послуг. Тому підготовка 

майбутнього фахівця авіаційної галузі є актуальною проблемою, що вказує на особливості 

вищої освіти у наш час.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Професійне становлення викликає 

науковий інтерес багатьох дослідників, а саме: В. Бодрова, Н. Волянюк, Е. Зеєра, В. Орлова, 

Л. Подоляк,В. Слободчикова та ін. Динаміка професійного становлення досліджувалась: 

Ю. Бабанськиим, Є. Климовим, М. Козирєвою, Ю. Козловською, А. Марковою, М. Осіповим, 

Ю. Поваренковим та ін. У психолого-педагогічній практиці становленням фахівців 

займалися: О. Кокун, В. Лисовський та ін. Проблемі професійного становлення фахівців 

присвячено багато досліджень,проте недостатньо приділено увагу професійному 

становленню менеджерів авіаційної галузі. 

Метою статті є аналіз і систематизація наукових поглядів щодо професійного 

становлення фахівців, зокрема менеджерів авіаційної галузі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Національна система освіти є ключовим 

елементом розвитку суспільства та держави в цілому. Метою політики нашої держави щодо 

розвитку освіти є створення умов для формування зрілості майбутнього фахівця з вищою 

освітою та постійного саморозвитку особистості в процесі професійної реалізації.  

Процес отримання вищої освіти є важливим елементом набуття професійних 

компетенцій та є засобом самореалізації майбутнього фахівця. Визначивши європейський 

напрямок розвитку освіти як основний, Україна модернізує національну систему освіти з 

метою доступності, якісності та конкурентоспроможності у сфері педагогічно-виховних 

методів і технологій. 

Професійне становлення особистості відбувається під час навчання у закладі вищої 

освіти (ЗВО). Саме в процесі навчальної діяльності та через неї досягаються основні цілі 

підготовки фахівців [10, с. 80]. 
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В. Слободчиков розглядає процес становлення як складову процесу розвитку. На його 

думку, категорія розвиток одночасно містить у собі як мінімум три процеси: становлення, 

формування, перетворення. Становлення – це перехід від одного певного стану до іншого – 

більш високого рівня; єдність вже здійсненого і потенційно можливого [11]. 

На думку Н. Волянюк професійне становлення – динамічний багаторівневий процес 

формування комплексу професійно важливих якостей, а дії фахівця – як відтворення 

отриманих умінь і засобів виконання діяльності в певних ситуаціях [3, с. 37–47]. 

У працях В. Орлова, професійне становлення визначається як: 

‒ процес перетворення сформованих професійних якостей; 

‒ етап розвитку професійної культури, на якому професійні якості вже сформувалися, 

але професійна діяльність не набула остаточної форми; 

‒ форма відображення у свідомості індивіда власного обʼєктивно реального розвитку 

особистісних професійних якостей; 

‒ рух до розвʼязання суперечності між наявними рефлексивними уявленнями, 

способами мислення, знаннями, вміннями та навичками професійної діяльності і відсутністю 

досвіду їх реалізації на практиці, між минулим досвідом особистісного розвитку та 

майбутнім розвитком професійної майстерності, культури праці, між двома етапами 

усвідомлення власного Я: Я-студент, що опановує професію, і Я-фахівець [7, с. 58]. 

На думку Е. Зеєра під професійним становленням фахівця розуміють процес 

прогресивної зміни його особистості внаслідок соціальних впливів, професійної діяльності і 

власної активності, спрямованої на самоудосконалення і самоздійснення. Становлення 

обовʼязково передбачає потребу у розвитку та саморозвитку, можливість і реальність її 

задоволення, а також потребу у професійному самозбереженні. Професійне становлення – це 

формування професійної спрямованості, компетентності, соціально значущих та професійно 

важливих якостей і їх інтеграція, готовність до постійного професійного зростання, пошук 

оптимальних прийомів якісного і творчого виконання діяльності у відповідності до 

індивідуально-психологічних особливостей людини [4, с. 29–58]. 

Аналіз наукових студій щодо дефініції «професійне становлення» надав змогу 

потрактувати означене поняття як процес саморозвитку людини, за допомогою якого вона 

здатна переходити до більш високого рівня, завдяки набутим професійним якостям, умінням 

і навичкам професійної діяльності, але відсутністю досвіду їх реалізації на практиці.  

Професійне становлення майбутнього фахівця залежить в першу чергу від самої 

людини, від його характеристик. За науковою думкою В. Бодрова, до цих характеристик 

відносять: 

– професійну мотивацію як спонукальну та спрямовуючу активність людини на 

задоволення не тільки біологічних потреб, але й потреб у праці, спілкуванні, 

самоствердженні, самореалізації, самовдосконаленні; 

– загальну та професійну підготовленість у формі попередніх і кваліфікаційних знань, 

умінь і навичок, необхідних для виконання стандартних та нетипових професійних завдань; 

– рівень функціональної готовності та резервів організму до трудової діяльності, 

розвиток важливих фізіологічних функцій аналізаторів та фізичних якостей (сила, швидкість, 

витривалість); 

– стан індивідуально-психологічних функцій людини та, насамперед, професійно 

важливих якостей для конкретної діяльності, що характеризують темперамент, 

характерологічні й емоційно-вольові особливості людини [1].  

В цілому наукова думка В. Бодрова є слушною, але відсутній взаємозвʼязок між 

характеристиками людини та її віком. Адже професійне становлення людини охоплює 

тривалий період її життя. Професійне становлення людини активно проходить, як правило, в 

період студентського життя, але підтримання та поглиблення професійного становлення 

займає набагато більше часу. 

Менеджер авіаційної галузі є важливою складовою світу професій авіації, він є 

професійним керівником, який здійснює планування, організацію, координацію, мотивацію та 
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контроль діяльності авіаційних підприємств на ринках авіаційних послуг. Професійне 

становлення майбутнього менеджера авіаційної галузі – це процес розвитку, який відбувається 

під час навчання у льотному навчальному закладі, в ході якого відбувається набуття 

необхідними професійними знаннями, оволодіння певним навичкам професійної діяльності. 

У психолого-педагогічній практиці існує чимало підходів до періодів професійного 

становлення фахівця, які, виходять із дещо різних засад і доповнюють один іншого. Так, 

Е. Зеєр [3] у своїх наукових дослідженнях виділяє такі етапи професійного становлення 

майбутнього фахівця у процесі навчання: адаптація, інтенсифікація, ідентифікація. Етап 

адаптації, на думку автора проходить на початковому етапі навчання (перший курс). 

Адаптація є не лише передумовою активної діяльності, а й необхідною умовою її 

ефективності. Для студентів першого курсу характерні такі якості, як: сумлінність, високий 

рівень працездатності, дисциплінованість і відповідальність. На цьому етапі професійного 

становлення майбутні фахівці адаптуються до умов навчального процесу, відбувається 

засвоєння навчальних дисциплін та встановлюються взаємостосунки між однокурсниками та 

викладачами вищого навчального закладу. 

Адаптування означає пристосуватися до конкретних життєвих умов, обставин та 

запитів соціального оточення. Саме через успішну соціальну адаптацію і лежить шлях 

людини до психологічного благополуччя. І саме через успішну адаптацію в вищому 

навчальному закладі лежить шлях до успішної майбутньої професійної діяльності фахівця.  

Етап інтенсифікації  повʼязаний з підвищенням продуктивності праці  викладача та 

студента на кожну одиницю праці. Цей процес розглядається як ефективний спосіб 

професійної підготовки та досягнення бажаних професійних результатів за рахунок якісного 

навчального процесу, активізації діяльності студентів та оптимізації управління процесом 

навчання. Етап інтенсифікації який передбачає розвиток загальних і спеціальних здібностей, 

інтелекту, відповідальності за своє становлення та самостійності. Цей етап характерний для 

студентів 3-4-го курсу. 

На етапі інтенсифікації, як правило, відбувається ознайомлювальна практика, яка 

сприяє подальшому формуванню образу професії майбутніх фахівців. Повʼязані з цим зміни 

професійних інтересів заохочують студентів до свідомого регулювання своєї навчальної 

діяльності з метою засвоєння важливих знань, умінь і навичок. Тобто етап інтенсифікації 

спрямований на досягнення обсягу засвоєння студентами навчального матеріалу за 

мінімальний час. Змістом етапу інтенсифікації є оволодіння студентами комплексом базових 

та професійних знань та формування професійно-орієнтованих компетенцій, що складають 

значну частину професійного становлення майбутніх фахівців. 

Наступним етапом професійного становлення є ідентифікація. Термін «ідентифікація» 

повʼязують із дослідженнями 3. Фрейда, який розглядав феномен ідентифікації, по-перше, як 

прояв звʼязку індивіда з іншою особою, по-друге, як механізм формування та 

функціонування групи. Ідентифікацію він трактував як центр, механізм, що забезпечує 

здатність «Я» до саморозвитку, утворюючий групу фактор, що допомагає вийти за межі «Я» 

і відчути переживання інших. 

Як зазначає М. Осіпов «у цьому періоді зміцнюються такі якості як 

цілеспрямованість, рішучість, наполегливість, самостійність, ініціатива, вміння володіти 

собою, підвищується інтерес до моральних проблем (сенс життя, борг, любов, сімʼя тощо). 

Розвиток свідомості та самосвідомості визначаються як новоутворення у розвитку 

особистості студента, що дозволяє йому цілеспрямовано регулювати відносини з 

навколишнім середовищем» [8, с. 50]. 

У науковій праці Ю. Поваренкова виділено пʼять стадій професійного становлення: 

1) допрофесійний розвиток;  

2) пошук і вибір професії (оптація);  

3) професійне навчання;  

4) самостійна професійна діяльність;  

5) після професійний розвиток. 
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У кожній окремій стадії автор виділяє такі періоди:  

1) адаптація чи завершення завдань розвитку попередньої стадії;  

2) період вирішення основного завдання професійного становлення даної стадії;  

3) підготовка до переходу на нову стадію розвитку [9, с. 381]. 

У своїх наукових працях А. Маркова систематизуючи погляди Є. Клімова щодо етапів 

освоєння професії виділяє такі: 

1) адаптація людини до професії; 

2) самоактуалізація людини у професії (пристосування до професії «вироблення 

індивідуальної професійної норми», «планки» самореалізації, яку в подальшому працівник 

намагається підняти); 

3) гармонізація людини з професією (близько до рівня «майстерності»); 

4) перетворення, збагачення людиною своєї професії. Це рівень творчості; 

5  етап освоєння вільного володіння декількома професіями. Спеціаліст виходить за 

рамки формальної діяльності і все більше стає «наставником»; 

6) етап творчого самовизначення себе як особистості. Професіонал у своїй роботі 

прагне реалізувати свою головну життєву ідею і знаходить для цього можливості і сили. На 

думку А. Маркової четвертий, пʼятий і шостий – це етапи супер професіоналізму [6, с. 49–54]. 

На думку М. Козирєва та Ю. Козловської [5] динаміка професійного становлення має 

досить складний характер і змінюється впродовж усього періоду навчання. Так, на нашу 

думку, на першому курсі відбувається залучення вчорашнього абітурієнта до студентських 

форм життя, проходить адаптація до нових умов навчання у ЗВО. Для студентів першого 

курсу характерна поведінка пристосовництва з відсутністю диференційованого підходу до 

своїх соціальних ролей. На першому курсі, у другому семестрі студенти менеджменту 

авіаційного спрямування проходять навчальну практику «Вступ до фаху», що дає змогу 

ознайомлення студентів з особливостями майбутньої професії, її змістом та завданнями 

управлінської діяльності, роллю керівників в управлінні сучасними підприємствами. 

Другий курс характеризується періодом напруженої навчальної діяльності. У життя 

другокурсників включаються усі форми навчання й виховання. У цей період проходить 

загальна підготовка, та завершується процес адаптації до освітнього середовища. У 

четвертому семестрі майбутні менеджери авіаційної галузі проходять технологічну практику, 

в процесі якої відбувається поглиблення та закріплення студентами набутих знань, вмінь та 

навичок з технології міжнародних авіаційних перевезень і робіт. 

Третій курс характеризується початком професійної спеціалізації, у студентів 

формується інтерес до наукової роботи, завдяки якій проходить подальший розвиток й 

поглиблення професійних інтересів. З початком цього періоду відбувається становлення 

майбутнього фахівця у вузі. На 3 курсі студенти проходять організаційну практику, в процесі 

якої відбувається поглиблення та закріплення придбаних знань, вмінь та навичок з 

організації комерційної діяльності на авіаційному підприємстві, основою якої є договірні 

відносини. 

На четвертому курсі відбувається виробнича практика. Завдяки цій практиці 

відбувається формування у студентів професійних умінь та навичок щодо прийняття 

самостійних рішень під час професійної діяльності в реальних ринкових умовах; проходить 

опанування студентами сучасних прийомів, методів та знарядь праці в галузі їх майбутньої 

професії; виховання у студентів потреби постійно поповнювати свої знання та творчо 

застосовувати їх в практичній діяльності. Студенти починають переосмислювати теоретичну 

підготовку з реальним оглядом на майбутню професію. У цей період відбувається переоцінка 

студентами багатьох цінностей життя й культури. 

На пʼятому курсі формуються чіткі практичні настанови на майбутню сферу 

діяльності. Студенти починають пошук роботи, зʼявляються більш актуальніші цінності, які 

повʼязані з матеріальним і сімейним станом. Студенти поступово відходять від колективних 

форм життя вузу та надають перевагу особистому та професійному життю. 
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Висновки. Професійне становлення фахівців є предметом дослідження багатьох 

наукових студій, адже від професійного становлення фахівця залежить якість його діяльності 

на робочому місці. Наукове узагальнення основних положень щодо професійного 

становлення фахівців, зокрема менеджерів авіаційної галузі, дозволило констатувати різні 

інтерпретації означеного поняття та його етапів. На формування професійного становлення 

менеджерів авіаційної галузі впливають різні фактори, такі як: стан системи освіти і якість 

освітніх послуг,мотивація особи до отримання професійної освіти, схильність до практики за 

фахом,також залежать від самої людини, від його характеристик, віку тощо. Подальше наше 

дослідження буде направлено на відокремлення необхідних педагогічних вимог щодо 

професійного становлення майбутніх менеджерів авіаційної галузі. 
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PROFESSIONAL DEVELOPMENT OF MANAGERS OF THE AVIATION INDUSTRY: 

THEORETICAL ASPECTS 

 

Abstract. The article covers the scientific views on the peculiarities of the professional 

development of specialists, in particular managers of the aviation industry. The essence of the 

concept of professional formation is shown, depending on the special characteristics of a person. 

The process of professional formation of aviation industry managers is considered, which is a 

multi-stage process of studying in the system of higher education. 

Thus, in the first year, the involvement of yesterdayʼs entrant in the studentʼs life forms, 

adapting to the new conditions of education, is taking place. For first-year students, the behavior of 

adaptation is characterized by the lack of a differentiated approach to their social roles. In the first 

year, in the second semester students of the aviation direction receive the training "Introduction to 

the specialty", which allows students to familiarize themselves with the features of the future 

profession, its content and tasks of management, the role of managers in the management of 

modern enterprises. 

The second course is characterized by a period of intense academic activity. During this 

period there is general training, and the process of adaptation to the educational environment is 

completed. In the fourth semester, future managers of the aviation industry are undergoing 

technological practice, in which students deepen and consolidate their knowledge, skills and 

abilities in the technology of international air transportation and works. 

The third course is characterized by the beginning of professional specialization, students 

are interested in research work, through which further development and deepening of professional 

interests are held. Since the beginning of this period, the future specialist is being formed at the 

university. 

On the fourth year there is a production practice. Due to this practice, students develop 

their professional skills and ability to make the independent decisions during their professional 
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activity in real market conditions; undergraduates mastering modern techniques, methods and tools 

of work in the field of their future profession; the upbringing of students needs to constantly 

improve their knowledge and apply them creatively in practice. Students begin to rethink theoretical 

training with a realistic look at the future profession. 

On the fifth course, clear practical guidelines for the future field of activity are being 

formed. Students begin to search for work, and there are more relevant values that are related to 

financial and family status. Students gradually move away from collective life forms of the 

university and tend to prefer personal and professional life. 

Key words: aviation industry, aviation industrymanager, professional development, 

specialist, stages of professional development. 
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